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ION CLOPOȚEL, PROMOTOR AL MARII UNIRI 

 

 

EMIL STOIAN1 

 

 

ION CLOPOȚEL, UN ACTEUR MAJOR DE LA GRAND UNIFICATION 

 
RÉSUMÉ 

 Ion Clopoțel est né en 1918 à Poiana Mărului (département de Făgăraș), a fait ses 

études à Budapest, Vienne et Paris.  

 Il a lutté pour lˊémancipation, la liberté et indépendance du peuple roumain. 

 Il a été le responsable du Bureau de Presse au sein de la Grande Assemblée 

dˊUnification qui sˊest tenue à Alba Iulia 1 er Décembre 1918. 

 

 Mots-cle: Ion Clopoțel, journalist, historien et critique littéraire, sociologue, Bureau 

de Presse, Alba Iulia 1 er Décembre 1918. 

 

 

Urmând vechiul drum transilvănean ce leagă Țara Făgărașului de Țara 

Bârsei, drumețul, ajuns în zona de articulație a prelungirilor nordice ale Munților 

Piatra Craiului, cu dealurile, văile și pădurile sudice ale Măgurii Codlea, iar în partea 

vestică cu Munții Țaga, din extremitatea estică a Munților Făgăraș, este fascinat de 

așezarea și pitorescul comunei muntoase, cu gospodării risipite, Poiana Mărului.  

Începuturile localității se pierd în timp și sunt învăluite în legendele miste-

rioase. Se spune că primii oameni care s-au stabilit aici au fost ciobanii veniți cu oile 

în această regiune bogată în pășuni și păduri.  

Pe Vale, la confluența actualelor Văii Satului cu Valea Sub Masa Mare, a 

existat o poiană în mijlocul căreia crescuse un măr mare, iar de aici s-a dat denumirea 

de Poiana Mărului. În jurul acestei poieni, pe dealuri și văi, s-au așezat pe lângă 

păstori, haiduci și hoți de codru ce se găseau prin munții din jur. Prin tăierea pădurii 

și defrișări continue, în timp s-a închegat o comunitate de oameni căliți în lupta cu 

natura și munca plină de greutăți, care au format localitatea Poiana Mărului. 

Geografii au apreciat că această comună, de un farmec și spectaculozitate 

aparte, cu gospodari și case răspândite între păduri, pe dealuri abrupte și văi adânci, 

a fost localitatea cea mai întinsă ca suprafață din țară2.  

Situată în bazinul hidrografic Șinca, la 49 km de Făgăraș și 32 km de Brașov, 

Poiana Mărului este un spațiu geografic și etnocultural aparte, un loc binecuvântat ce 

a selectat, în timp, oameni viguroși și harnici, un colț de țară în inima țării, adevărat 

leagăn al românismului. 

Asemenea altor domni români care vedeau în Transilvania un loc de refugiu, 

Constantin Brâncoveanu a dorit să-și consolideze o serie de reședințe peste munți și 

a dobândit mai multe domenii. Se apreciază că în jurul anului 1700, acesta cumpără 

                                                           
1 Notar, doctor în istorie, Bran; e-mail: stoiancoriolan.emil@gmail.com. 
2 Aprecierea s-a făcut după reforma administrativă din 1968, când actuala comună includea și 

satele Șinca Nouă și Paltinul. 
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mai multe proprietăți, printre care și moșia Poiana Mărului „cu iobagi cu tot”, așa 

cum reiese dintr-o scrisoare a domnului muntean către Brașov3. 

În perioada stăpânirii austriece a Țării Făgărașului, când se exercita expan-

siunea catolicismului asupra populației românești, Constantin Brâncoveanu a sprijinit 

eforturile de construire de mănăstiri și biserici în zonă, printre ele numărându-se și 

cea din Poiana Mărului, ridicată în anul 17074. 

Nu mulți știu că din această regiune cu plaiuri mioritice, în decursul anilor, 

s-au ridicat oameni de aleasă ținută culturală și științifică, patrioți și luptători 

înflăcarați pentru cauza poporului nostru. 

Ori de câte ori mă găsesc pe aceste meleaguri mirifice, îmi aduc amintesc de 

unul dintre cei mai valoroși fii ai comunei – Ion Clopoțel –, gazetar, scriitor, 

istoric și critic literar, sociolog, memorialist, om politic, profesor, luptător 

pentru idealurile neamului românesc, personalitate remarcabilă a vieții 

culturale a secolului al XX-lea5. 

Vede lumina zilei la 22 noiembrie 1892 la Poiana Mărului, ca fiu al Susanei 

și a lui Ion Clopoțel, familie de oameni harnici și gospodari, cu dragoste pentru 

pământ și satul lor, în armonie perpetuă cu tradiția acestui colț de țară. 

Încă din copilărie, a cunoscut viața cu greutățile și aspirațiile țăranilor români 

din această parte a Transilvaniei. Părinții săi au avut cinci copii, dar primii doi au 

decedat timpuriu. La fel și mama lor pleacă din această viață când Ion nu avea nici 

zece ani. Copilăria sa a fost scurtă, marcată de lipsa mamei și neajunsuri materiale. 

A făcut primii pași pe cărarea vieții sărac, dar cu dragoste de carte și pasiune 

pentru cunoaștere. A plecat din bătătura casei, din Dealul Bărdaș, în bătălia cu 

vicisitudinile timpurilor, singur, doar cu convingerea că cel mai bun prieten este 

                                                           
3 Ștefan Meteș, Viața bisericească a Românilor din Țara Oltului, Sibiu, Tip. Dacia Traiană, 

1930, p. 91, 129; Minerva Nistor, Brâncoveanu și Brașovul, în „Cumidava”, XII-1, Brașov, 

1979-1980, p. 103-112; Iolanda Țighiliu, Domeniul lui Constantin Brâncoveanu, în vol. 

„Constantin Brâncoveanu”, București, Editura Academiei RSR, 1989, p. 81, 93; Nicolae 

Stoicescu, Repertoriul bibliographic al localităților și monumentelor medievale din Transil-

vania, Sibiu, Editura Andreiană, 2013, p. 93; Laurențiu Streza, Vasile Oltean, Odiseea unor 

proprietăți brâncovenești: moșiile Poiana Mărului și Sâmbăta de Sus, Sibiu, Editura 

Andreiană, 2014, p. 290, 301, 302. 
4 Constantin Băjenaru, Țara Făgărașului în timpul stăpânirii austriece (1691-1867), Alba 

Iulia, Editura Altip, 2013, p. 30. 
5 Pentru redactarea acestui material ne-am bucurat de informațiile și documentele puse la dis-

poziție de nepoți: dr. Ioan Viorel Mânecuță, Teodora Bâță - născută Mânecuță, Valeria 

Mânecuță, prof. Adriana Clopoțel, cărora le aduc cele mai calde mulțumiri. De asemenea, am 

folosit lucrările: Ion Clopoțel, Amintiri și portrete, Timișoara, Editura Facla, 1973; Andrei 

Neagu, Ion Clopoțel. Studiu monografic, Cluj-Napoca, Editura Argonaut, 2003; Ioan I. 

Șerban, Dorin Giurgiu, Ionela Mircea, Nicolae Josan, Dicționarul personalităților Unirii, 

Alba Iulia, Editura Altip, 2003, p. 80; A. Neagu, Antologie și studiu introductive la vol. „Ion 

Clopoțel și „Societatea de mâine”, Cluj-Napoca, Editura Argonaut, 2009, p. 5-20; A. Neagu, 

Notă introductivă la I. Clopoțel, Existență, experiență, cunoaștere universală, discurs despre 

trăsăturile distinctive ale națiunii române, în „Anuarul Institutului de Istorie „G. Barițiu” 

Cluj-Napoca. Seria Humanistica”, tom. IX, 2011, p. 323; Ligia Maior, Ofrandă înaintașilor, 

Lugoj, Editura Dacia Europa Nova, 2002; idem, Instantanee, București, Editura Mistral Info 

Media, 2011; Steliana Mânecuță, Monografia satului Poiana Mărului, județul Brașov, mss. 
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cartea. A luat cu sine pentru totdeauna imaginea de basm a locului de naștere, dra-

gostea pentru natură și frumos, iubirea de neam, istorie, tradiție, credința în simplitate, 

sensibilitate, sinceritate, dorul pentru satul său, pentru familie și oamenii locului. 

Acesta a fost bagajul avut când a pornit în lume și zestrea ce l-a ajutat să treacă peste 

toate obstacolele și greutățile6. 

Asemenea altor copii de țărani, a făcut clasele primare la școala din localitate, 

unde a fost apreciat de dascălii săi. Fiind elev conștiincios și dotat cu o capacitate 

intelectuală deosebită, a reușit să urmeze în perioada 1904-1912 cursul prestigiosului 

liceu „Andrei Șaguna” din Brașov. Obținând în clasele gimnaziale I-VII calificativul 

„foarte bine” și având posibilități materiale reduse, reușește să intre în grupul elevilor 

care primeau masa de prânz gratuit și să se bucure de meritoria Bursă Cristurian, 

acordată doar la doi-trei elevi7. 

Profesorul Alexandru Bogdan, fratele doamnei Catinca Iorga, sesizând 

aptitudinile excepționale ale liceanului, a facilitat contactul acestuia cu marele istoric 

Nicolae Iorga și a făcut posibilă, prin strădaniile tânărului Ion Clopoțel, distribuirea 

lucrărilor savantului printre elevi8. 

Într-o perioadă extrem de grea, când cărțile și lucrările publicate în Regat, 

inclusiv la Vălenii de Munte, erau interzise în Transilvania, iar trecerea lor peste 

frontieră era aspru pedepsită, s-a apelat la metoda unor coperți și titluri apocrife9. Ion 

Clopoțel, fericit că a intrat în posesia unui manual de istorie a românilor, trecut astfel 

frontiera, i-a mulțumit prin scrisori savantului10. 

Marea admirație pentru inegalabilul istoric se concretizează prin vizitele 

elevului Ion Clopoțel la Vălenii de Munte și participarea lui, timp de cinci ani, la 

cursurile de vară ale Universității libere de aici. Chiar dacă acest vis s-a realizat cu 

sacrificii financiare, onoarea și bucuria de a fi în apropierea lui Nicolae Iorga îl vor 

marca întreaga viață. 

Întrezărim satisfacția elevului de la Liceul „Andrei Șaguna” de a fi apreciat 

de savant, de a-i câștiga încrederea. Astfel, în perioada șederii la Vălenii de Munte 

are marele privilegiu de a cataloga cărți din biblioteca marelui istoric, cât și de a 

arhiva acte personale ale acestuia. Despre acest moment crucial în viața sa a consem-

nat: „(...) am trecut Carpații și am urmat cursurile de vară ale universității populare 

din Vălenii de Munte. Eram fascinat de verbul scăpărător al marelui dascăl Iorga și 

de felurimea subiectelor de conferințe ale specialiștilor, literaților, artiștilor de seamă, 

invitați din toate ținuturile românești. I se încheagă în imaginație icoana virtuților 

străvechi și a justiției pe care o prezintă aspirația multiseculară a încorporării 

poporului român într-un stat național unit și independent. Mă întorceam de fiecare 

dată la Brașov cu prețioase colete de cărți literar-istorice. Publicasem în ziarele 

ardelene dări de seamă asupra cursurilor agreate și am intrat cu pasiune, definitiv, în 

publicistica vremii. Fusese pentru mine o experiență fundamentală”11. 

                                                           
6 Teodora Bâță, Ion Clopoțel, mss. 
7 A. Neagu, op. cit., p. 9. 
8 Ibidem, p. 10. 
9 Barbu Theodorescu, Nicolae Iorga, București, Editura Tineretului, 1968, p. 208-209. 
10 Petre Țurlea, Nicolae Iorga la Vălenii de Munte, Editura KARTA-GRAPHIC, 2016, p. 44. 
11 I. Clopoțel, Amintiri și portrete, p. 5-6. 
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„Atrăsesem prin râvna mea atenția profesorului Iorga, care m-a întrebat dacă 

n-aș fi dispus să-i cataloghez biblioteca. Cursurile se terminau în iulie. Eu aveam liber 

întregul august și am avut norocul să lucrez chiar în biroul său de scris, nelăsându-se 

incomodat de răstunarea și înregistrarea cărților din dulapuri și etajere”12. 

Publicând de foarte tânăr în presa vremii, este remarcat de Vasile Goldiș, care 

îl angajază ca redactor intern, „cu scrisoare de angajare în regulă”, la ziarul Românul 

din Arad. Cuvintele tânărului intelectual sunt și astăzi impresionante: „Iată-mă în 

centrul luptelor politice purtate de ardeleni. Când i-am arătat lui Iorga – în biroul 

căruia inventariasem timp de o lună o parte din uriașa sa bibliotecă și arhivă – actul 

de angajament de la Arad, el făcu ochii mari, îmi vorbi cu efuziune și-mi dori noroc 

în misiunea grea a înverșunatei încleștări pentru emancipare, obligându-mă să-i dau 

semnale de alarmă în eventualele ceasuri de cumpănă”13. 

Experiența de la Vălenii de Munte, dobândită stând pe lângă cel mai mare 

istoric al neamului, pleiada de intelectuali pe care i-a cunoscut, au constituit o temelie 

solidă a intensei sale activități publicistice și a eforturilor făcute cu admirabilul său 

condei în scopul nobil de emanciparea și propășirea poporului nostru. 

Ajuns în vâltoarea luptelor și curentelor politice ale vremii, dedicându-se cu 

pasiune, probitate profesională și talent unei profesiuni pe cât de grea, pe atât de 

importantă pentru o națiune ce își clădea viitorul, Ion Clopoțel își aduce aminte peste 

ani: „A doua mea experiență politică s-a consumat în îndelungata activitate ziaristică 

de la Românul și Gazeta Transilvaniei, întâi, apoi continuată timp de două decenii la 

ziarele Adevărul și Dimineața, precum și la Patria din Cluj, Libertatea din București 

și Poporul – aceste două din urmă, organe socialiste. Funcțiunea ziaristică mă ținea 

în strânse raporturi cu pleiada intelectualității transilvane, cu Comitetul național de 

zece – care avea rolul de guvern neoficial al celor aproape patru milioane de români 

din Transilvania și Ungaria –, cu ziariști și literați, cu pătura țărănească și mun-

citorească ce se abătea cu treburi la redacțiile conduse de mine”14. 

Ion Clopoțel a înțeles menirea și importanța gazetelor pentru populație, mai 

ales într-o perioadă grea, spunând că „Redacțiile lor erau flăcări de altar național și 

social, de la care poporenii își împrumutau luminițele până la cel din urmă”15. 

Fiind format în spiritul național creștin, cultivat la Liceul „Andrei Șaguna” 

din Brașov – adevărat templu al învățământului românesc –, înțelege în profunzime 

suferințele și aspirațiile nației sale, apreciază la justa sa valoare politica de segregare, 

tiranie, marginalizare, persecuție, dispreț și asuprire la care era supusă populația 

românească majoritară din Transilvania. 

După interzicerea, la 12 martie 1916, a ziarului Românul din ordinul guver-

nului Tisza István, în timpul studenției sale la Budapesta (1912-1916) și Viena (1916-

1918) cunoaște suferințele tineretului studios român de aici, înțelege în profunzime 

politica de asuprire a populației din care provenea. În memorie și în suflet îi vor 

                                                           
12 Ibidem, p. 71. 
13 Ibidem, p. 6. Aceste fapte au fost relatate și de fratele lui, Gheorghe Clopoțel din Poiana 

Mărului (vezi Camelia Csiki, Sublocotenent la 104 ani, în „Monitorul de Brașov”, 15 aprilie 

2003, p. 4-5). 
14 Ibidem, p. 7. 
15 Ibidem, p. 8. 
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rămâne neșterse aceste experiențe: „Aveam prilejul să descopăr diabolica artă de a 

cârmui în disprețul majorităților populare etnice. Mentalitatea habsburgică propaga 

„nivelarea” conștiințelor, adormirea simțului de aderență la naționalitatea distinctă. 

Împăciuitorismul austriac era o formulă absurdă de suprastat cu tendința de a cultiva 

dinasticismul în dauna libertății și autodeterminării națiunilor constrânse sub sceptrul 

său tiranic multisecular”16. 

La Viena a putut să cunoască și să studieze activitatea politică și publicistică 

a unor personalități de talia lui Alexandru Papiu Ilarian17, Vichentie Babeș, Andrei și 

Alexandru Mocioni, Andrei Șaguna, Ioan Maiorescu ș.a.18. 

Are privilegiul să se formeze la școala sociologică franceză prin studiile 

făcute la Universitatea Sorbona de la Paris, unde a urmat cursurile lui Ch. 

Seignobos19. 

Linia sa politică, activitatea naționalistă au deranjat autoritățile și odată cu 

sărbătoarea Nașterii Domnului din 1917, în timp ce era profesor la Caransebeș, a fost 

întemnițat pentru crimă împotriva statului, alături de grupul Valeriu Braniște (dr. 

Manu, dr. Z. Pop, Adrian Onțoiu, Aurel Daica, T. Bucurescu), la Caransebeș și 

Seghedin. Victimă a convingerilor și luptei pentru cauza nobilă a românilor, lui Ion 

Clopoțel i se înscenează, asemenea altor intelectuali români, un proces monstruos în 

urma căruia cele mai grele suferințe au fost în închisorile de la Seghedin: „Am fost 

coborâți la nivelul ucigașilor, căci ne supuneau unui tratament egal cu ei și cu toți 

bandiții de pe pusta Ungariei”20. 

Suferința și dezonoarea au marcat pentru totdeauna viața publicistului: 

„Trebuia să facem cunoștință pe viu cu sistemul oligarhiei feudal-aristo-

cratice. Plăteam scump protestul contra prigoanei și desnaționalizării. Dar revanșa a 

venit: monarhia bicefală s-a prăbușit, integritatea națională de stat a românilor s-a 

înfăptuit”21. 

Călit de persecuțiile și suferințele închisorilor, dar dotat cu rezistență fizică 

și tărie de caracter, după Primul Război Ion Clopoțel poate să-și etaleze capacitatea 

intelectuală și talentul de scriitor și gazetar. Ajunge să ocupe funcții de mare răspun-

dere, fiind redactor-șef la Românul, Gazeta Transilvaniei, Patria – toate cotidiene 

oficiale22. 

Una dintre cele mai mari realizări în plan publicistic și socio-cultural este 

fondarea și conducerea timp de 23 de ani (1924-1945) a revistei săptămânale 

Societatea de Mâine. Revistă de știință sociografică, estetică și cultură. Gândită 

imediat după 1918 de o serie de tineri intelectuali, ea a avut ca fundament ecoul și 

directivele Marii Uniri: „Încep mărturisind că gândul hotărâtor al înființării și 

                                                           
16 Ibidem, p. 9. 
17 În 1939 publică chiar o monografie: Alexandru Papiu Ilarian în fața problemelor românești 

contemporane, Alba Iulia, Editura „Alba”, 1939. 
18 I. Clopoțel, op. cit., p. 9. 
19 A. Neagu, op. cit., p. 14. 
20 I. Clopoțel, Revoluția din 1918 și Unirea Ardealului cu România, Cluj, Editura „Societatea 

de Mâine”, 1926, p. 145-146. 
21 Ibidem, p. 10. 
22 Ibidem, p. 10. 
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organizării acesteia a rezidat în climatul epocal din 1918 ca o datorie sacră de a susține 

transformarea în realități a istoricelor rezoluții proclamate de măreața Adunare 

națională de la 1 decembrie (la care am participat cu drept de vot, ca reprezentant al 

Consiliului național central din Arad)”23.  

De asemenea, trebuie subliniat că Ion Clopoțel a fost un luptător fără egal 

pentru emanciparea și eliberarea populației asuprite din Transilvania și Banat, pentru 

democrație și punerea în aplicare a principiilor ce au stat la baza Actului de la 1 

Decembrie 1918. A fost șef al Biroului de presă la Marea Adunare de la Alba Iulia24, 

în Sala Unirii, ocupând loc la masa presei. 

Crezul său este recunoscut de publicațiile timpului: „De zece ani ne-am 

devotat omului mic și nevolnic, neajutoraților, claselor dezarmate de mizerie, 

suferință și neștiință. Numărul cel mai mare al acestora în România îl dă poporul meu 

românesc”25.  

Importanța revistei Societatea de Mâine în peisajul publicisticii și cercetării 

românești interbelice este atestat și de numărul impresionant de colaboratori de aleasă 

ținută științifică sau literară. Deși un studiu bibliografic, cu un indice adecvat, se 

impune, aici amintim ilustrativ doar câteva nume: Ion Bianu, Vasile Bogrea, Teodor 

Capidan, Constantin Daicoviciu, Silviu Dragomir, Vasile Goldiș, Alexandru Graur, 

Dimitrie Gusti, Pan Halipa, Iuliu Hațeganu, Traian Herseni, Iacob Iacubovici, 

Constantin Lacea, Ioan Lapedatu, Simion Mehedinți, Iuliu Moldovan, Ion Mușlea, 

Andrei Oțetea, Ștefan Pascu, Sextil Pușcariu, Emil Racoviță, Mihai Ralea, Constantin 

Rădulescu-Motru, Liviu Rusu, George Vâlsan, Tudor Vianu, Romul Vuia, Ștefan 

Zeletin, Onisifor Ghibu, Victor Iancu, Ion Lupaș, Ștefan Meteș, Vasile Netea, Teodor 

V. Păcățean, Valeriu Pușcariu, Coriolan Suciu, Romul Ladea, Gheorghe Bogdan 

Duică, Emanoil Bucuța, Ion Agârbiceanu, Lucian Blaga, Zaharia Stancu26. 

Bun cunoscător a vieții și suferințelor țăranului român, înarmat cu cele mai 

noi cercetări în domeniul sociografiei, consideră că este în interesul progresului și al 

emancipării celor perecutați și nevoiași să desfășoare cercetări în teren pentru a putea 

cunoaște și interpreta științific realitățile. 

În acest sens intreprinde, timp de 16 ani, o vastă campanie de cercetare în 

Munții Apuseni și Banat, făcând anchete sociale în rândul celor săraci, persecutați, 

exploatați și marginalizați. Rezultatele au fost dintre cele mai valoroase, ele 

concretizându-se în lucrări ce au avut un puternic ecou în presa și lumea cercetărilor 

sociologice și istoriografice: „Personal am întreprins investigații în șase plăși, iar 

încheierile de sinteză au fost cuprinse în lucrările mele principale Sociografie 

românească, Satele răslețe ale României, Cum trăiesc 40000 moți, cu răsunet în 

opinia și critica vremii, în seminarul sociologic universitar și în institutul social al 

profesorului Dimitrie Gusti”27. 

Având însușiri intelectuale deosebite, dotat cu tenacitate și sete de muncă, 

plin de talent și pasiune, animat de profunde sentimente patriotice, Ion Clopoțel a 

                                                           
23 Ibidem, p. 167.  
24 Ibidem, p. 170. 
25 Ibidem. 
26 Ibidem, p. 174-176. 
27 Ibidem, p. 11. 
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lăsat o impresionantă operă literară, istorică, publicistică, sociologică, memorialis-

tică. Amintim câteva titluri: 

- Frământările unui an (1918), Sibiu, 1919. 

 - Lupta pentru democrație în România de la Actul Unirii încoace, Brașov, 

Editura „Gazeta Transilvaniei”, 1921. 

- Două săptămâni în Cehoslovacia, Cluj, Editura „Societatea de Mâine”, 

1926. 

- Criza democrației în România, Cluj, Editura „Societatea de Mâine”, 1926. 

 - Direcția realismului social-economic (anchetele sociografice în Munții 

Apuseni), Cluj, Editura „Societatea de Mâine”, 1926. 

 - Revoluția din 1918 și Unirea Ardealului cu România, Cluj, Editura 

„Societatea de mâine”, 1926. 

- Sociografie românească, Cluj, Editura „Societatea de Mâine”, 1928. 

- Dinastia românească a Corvinilor, Cluj, Editura „Societatea de Mâine”, 

1942. 

- Un program de culturalizare a satelor, Cluj, Editura „Societatea de Mâine”, 

1933. 

 - Figuri reprezentative dela noi. Notă introductivă. Vasile Goldiș, Cluj, 

Biblioteca Ziaristică, 1934.  

 - Alexandru Papiu Ilarian în fața problemelor românești contemporane, Alba 

Iulia, Editura „Alba”, 1939. 

 - Originile, dezvoltarea şi desăvârşirea limbii române literare, București, 

Editura Didactică și Pedagogică, 1970. 

- Amintiri și portrete, Timișoara, Editura Facla, 1973. 

 - Existență, experiență, cunoaștere universală, discurs despre trăsăturile 

distinctive ale națiunii române, în „Anuarul Institutului de Istorie „G. Barițiu” Cluj-

Napoca. Seria Humanistica”, tom IX, 2011, lucrare postumă. 

       În domeniul istoriei și criticii literare este cunoscut și apreciat prin lucrarea 

sa de mari proporții Antologia scriitorilor români dela 1821 încoace, Arad, 1917, 4 

volume, în biblioteca „Sămănătorul”, Editura librăriei diecezane28.  

 Om de cultură și cercetător cu orientare de stânga, a luptat pentru perfec-

ționarea și instituționalizarea cercetărilor sociologice și a avut contribuții deosebite 

în domeniul social-politic. Amintim câteva din lucrările sale: 

 - Criza democrației în România, Cluj, Editura „Societatea de Mâine”, 1926. 

 - Direcția realismului social-economic, Cluj, Editura „Societatea de Mâine”, 

1926.  

 - Zootehnia micii proprietăți agrare, București, Tipografia cărților biseri-

cești, 1926. 

 - Social-democrația și problemele României contemporane, Cluj, Editura 

„Societatea de Mâine”, 1931. 

 - Social-democrația în satele dunărene și balcanice, Cluj, Editura „Societatea 

de Mâine”, 1935. 

                                                           
28 George Călinescu, Istoria literaturii române de la origini până în prezent, ediția II, Editura 

București, Minerva, 1982, p. 978. 
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 - Sate răzlețe ale României. Habitatul răsfirat din munții transilvani și 

bănățeni. Studiu de sociologie rurală, Alba Iulia, Editura „Alba”, 1939. 

A condus și a colaborat la un număr mare de publicații: Românul, Arad 

(1911-1919), Pagini literare (1914-1917), Drapelul, Lugoj (1917-1918), Gazeta 

Transilvaniei, Brașov (1919-1921), Patria (1927-1931), Tribuna democrată (1932), 

România de Vest (1938), Adevărul și Dimineața, Cluj (1921-1934), în calitate de 

redactor pentru Ardeal și Banat, iar din 1934 lucrează în București pentru aceste 

cotidiene, Patria, Societatea de mâine (1924-1945), Poporul, Brașov (1944), Lumea 

nouă (1945). 

A semnat articole și a colaborat cu multe alte publicații: Adevărul literar și 

artistic, Ardealul, Vocea Ardealului, Cuvântul, Dacia, Foaia diecezană, Gazeta 

gazetarilor, Luceafărul, Foaia poporului, Viața românească, Steaua, Șoimul ș.a.  

Considerăm că o prezentare exhaustivă a lucrărilor sale este greu de realizat, 

mai ales că multe lucrări sunt semnate cu pseudonime: „I. Ardeleanu”, „I. Bobei”, 

„CI.” „I. CI.”, „D. Corvinul”, „Euphraste”, „Traian Huniade”, „I. Poenaru”, „Dr. Titu 

Popa”, „I. Săgeată”, „Teofast”, „Theofraste”, „Horia Trandafir” etc. 

În pofida scurgerii nemiloase a timpului, în localitatea natală, dar și în zonă, 

personalitatea sa luminoasă a rămas vie în sufletele oamenilor. El a iubit cu pasiune 

locul de baștină, cu tradiția și istoria sa, a îndrăgit ca nimeni altul oamenii satului său.  

Venea adesea la Poiana Mărului unde avea „Vila Gelu”, denumită așa după 

băiat, care era doctor veterinar. La fel cum făcea și la reședința sa de la Marginea din 

Banat, când ajungea la casa de suflet de pe valea Pe Sub Mese o împodobea cu obiecte 

de ceramică, cergi din lână țurcană, punea multe flori, îi plăcea să fie frumos, așa cum 

o cerea tradiția și cultura populară românească.  

A promovat și iubit civilizația locală sub toate aspectele ei. Consuma cu ne-

spusă plăcere produsele și mâncărurile pe care le pomenise la părinți și la oamenii din 

satul său. Spre exemplu îi plăcea „călăia” și spunea că „este delicoasă”. 

Când venea la Poiana Mărului își vizita rudele, cunoscuții, iar copiii îi lăsa 

cu oamenii din sat să meargă la muncile câmpului să cunoască viața lor aspră, dar 

reală. În timpul verii se dezbrăca până la brâu și cosea cu multă plăcere pe vârful 

Dealului Pietrosul29. 

O nepoată de la fratele său, Gheorghe Clopoțel, la rândul ei ne-a confirmat: 

„Ion Clopoțel a îndrăgit mult satul, a militat pentru respectul, cinstirea și ridi-

carea țăranului. N-a uitat niciodată de unde a plecat! A suferit, l-a durut sufletul și s-

a preocupat mult de starea socială a oamenilor de la țară, de truditorii acestui pământ. 

Fiind un fiu cu dragoste pentru locurile de baștină și având diferite funcții, 

printre care și cea de deputat de Făgăraș în perioada 1928-1931, a contribuit în mod 

substanțial la dezvoltarea satului natal și la ușurarea trudei oamenilor de pe aceste 

meleaguri. I se datorează îndiguirea Văii satului, obținerea de pășunat pentru poienari, 

în Munții Văcărea Mică și Văcărea Mare. De asemenea, a reușit să construiască, pe 

fostul amplasament, treizeci de case distruse de un grav incendiu, alinând astfel 

durerea consătenilor săi. 

Mai amintesc că a fost și un adevărat familist. A fost căsătorit cu Letiția, fiica 

unui preot din Banat. Împreună au avut trei copii: Gelu – medic veterinar, Rodica – 

                                                           
29 Inf. Valeria Clopoțel, căsătorită Mânecuță, nepoată de la fratele Gheorghe. 
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ingineră și Ligia – profesoară, toți oameni deosebiți, educați cu dragoste și respect 

față de părinți și în general față de tot neamul nostru. Astăzi toți sunt decedați. 

Drumul vieții cărturarului Ion Clopoțel a fost săpat de lacrimi de durere, de 

dor, de bucurii, de căderi și ridicări. L-a străbătut cu demnitate, cu multă nădejde, 

ajutat fiind de o structură sufletească sănătoasă și având un crez al său în viață, 

moștenit de la moșii și strămoșii săi: 

„Să știi ce vrei 

  Să vrei ce poți 

                 Să poți ceea ce trebuie!” 

După această învățătură și-a organizat întreaga viață. 

Personal l-am cunoscut pe Ion Clopoțel, unchiul nostru, mai târziu, în anul 

1976 la Blaj, unul din orașele istorice ale României. A vrut să revadă Câmpia 

Libertății. 

Întâlnirea cu mine a fost scurtă, în casa unui fost student și trebuie să spun că 

a fost foarte importantă pentru formarea mea, pentru profesia mea și m-a marcat 

pentru totdeauna. 

A doua întâlnire a fost peste trei ani la Sinaia. Niciodată n-am avut în fața 

mea un asemenea om. L-am ascultat cu sufletul la gură. Gusta din cele ce i-am adus 

cu mult drag. Cum vorbea, parcă era un izvor de apă lină, de lângă care nu te îndurai 

să te îndepărtezi. Strălucea pe fața lui toată frumusețea sufletului, bunătatea, era plin 

de căldură, liniștit, senin. 

Mi-a vorbit de Marea Unire ca despre cel mai de preț lucru. A precizat că 

acest act măreț s-a făcut cu sacrificii mari, chiar cu pierderi de vieți. Privindu-l și 

ascultându-l am realizat că în fața mea se afla de fapt înțelepciunea venită de departe, 

din adânc, din neam peste mine, din durerea lacrimilor scurse în timp. Privea peste 

mine, departe în trecut, retrăia istoria acestui neam. Două lacrimi s-au rostogolit încet 

pe fața marcată de timp. M-am ridicat, l-am îmbrățișat, l-am sărutat, i-am șters lacri-

mile. S-a luminat, mi-a zâmbit și mi-a spus să țin minte că această Unire au gândit-o 

intelectualii timpului, dar au înfăptuit-o cu adevărat împreună cu țăranii și toată 

suflarea românească. Țăranii, spunea el, au bătut drumul până la Viena, îmbrăcați în 

straie românești, încălțați cu opinci. Unii nici nu s-au mai întors, au murit în 

închisorile de acolo. 

Pe 1 Decembrie 1918, la Alba Iulia s-a împlinit marele vis istoric al neamului 

nostru românesc. Spunea că era atâta lume și atâta bucurie, încât chiar vântul a dus-o 

și a răspândit-o în toată țara. Iată că și natura era participantă! Cu adevărat o bucurie 

sfântă! 

Apoi mi-a spus ceva uimitor și anume că păstrează cu sfințenie, la loc de 

cinste, o cămașă cusută de bunica lui. Spunea că o prețuiește așa cum preotul prețu-

iește epitrahilul. Așa am simțit și trăit o lecție adevărată de credință, cultură și istorie 

românească. 

Cred că Ion Clopoțel a fost și este un dar al lui Dumnezeu pentru familia 

noastră, pentru neamul nostru, un om al luminii, al bucuriei peste timp, un adevărat 

român30. 

                                                           
30 Teodora Bâță, Ion Clopoțel, mss.  
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Era cunoscut ca un om vesel, căruia îi plăcea să glumească, în tot timpul era 

plin de viață și cu un optimism debordand. Chiar și la vârsta de 92 de ani avea planuri 

și prevedea realizarea lor31. 

În activitatea publicistică și social-politică a lui Ion Clopoțel tema unirii 

ocupă un loc de cea mai mare însemnătate, fiind țelul suprem al existenței sale. Puțini 

sunt cei care au contribuit și au înțeles făurirea României Mari asemenea lui Ion 

Clopoțel. El a cunoscut nemijlocit, încă din copilărie, viața grea a țăranului transil-

vănean, a înțeles lupta sa seculară pentru dreptate socială ... 

A avut privilegiul să primească o educație aleasă la dascăli din sat, apoi la 

prestigiosul Liceu „Andrei Șaguna” din Brașov, dar și în preajma unor nume ilustre 

ale culturii române ca Nicolae Iorga, Vasile Goldiș. Cursurile de la Universitățile din 

Budapesta și Viena i-au desăvârșit personalitatea, în timp ce contactele sale cu lumea 

politică și presa l-au conectat la pulsul istoriei. 

Cunoscând educația și crezul patriotului Ion Clopoțel, înțelegem profun-

zimea acțiunilor sale în slujba Marii Uniri, implicarea și reușita omului de cultură, 

meritul excepțional al operei sale puse în slujba poporului. 

Nobila sa dorință de a vedea înfăptuită unirea tuturor românilor într-un stat 

unitar independent și liber, a prezentat-o și a explicat-o public, făcând apel, prin 

condeiul său atât de sclipitor, la sentimentele patriotice și conștiința națională: „Citiți 

apelul comandei noastre supreme și nu stați pe gânduri. Să ne ajutăm noi înșine cum 

putem până vom ajunge să ne avem vist[i] eria noastră națională. 

Întăriți, organizați să plece românii, cu cugetul limpede la Alba Iulia la 1 

Decembrie. Este mare lipsă de această Adunare ca toți fiii neamului nostru să aibă 

glas, să hotărască viitorul. Adunarea aceasta va fi Constituanta care-și va alege pe 

conducătorii săi legitimi, pe aceia care cunosc gîndurile maselor, care întrupează 

calitățile de rasă și idealurile naționale. Hotărîrile aduse acolo vor fi valabile și 

îndatoritoare pentru toți. Și, pentru ca întreaga lumea să știe ce vrem și să nu se facă 

nimic ceea ce ar fi în contrazicere cu interesele obștești, și ca să treacă pe umerii 

tuturor răspunderea, trebuie să fie de față românii din toate colțurile teritoriului locuit 

de români. Toți să ne făurim destinul după cea mai bună judecată și după cea mai 

dreaptă simțire. Români, să plecăm cu toții la Alba Iulia!”32. 

Visul secular al românilor, idealul atâtor milioane de oameni asupriți și 

persecutați, s-a împlinit. Asemenea tuturor românilor, bucuria fără margini a învăluit 

și inima marelui om de cultură, care a scris încă din 20 noiembrie 1918: 

„Măreață zi, înălțătoare zi, de 1 Decembrie! În sfârșit ai sosit după așteptări 

grele și lupte seculare, ca să pui capăt robiei și să începi istoria românilor liberi. 

Am gemut sub jugul legilor grele, sub tratamentul regimurilor ungurești 

împilatoare, am fost implicați să ne vedem de rosturile naționale specifice, care sunt 

legate de individualitatea națională a poporului românesc. Și se părea că o să ne 

dripească și risipească dușmanii noștri, să ne sfâșie trunchiul național slăbit și încă-

tușat, să ne sape mormântul de veci. Toți fiii neamului românesc n-au avut altceva 

comun decât suferința că ne împărtășim de această soartă care era a tuturora. Dar 

                                                           
31 Inf. prof. Adriana Clopoțel, strănepoată a lui Ion Clopoțel. 
32 I. Clopoțel, Necesități actuale, în vol. „Marea Unire a românilor în izvoare narative”, Ediție, 

studiu introductiv și note de Stelian Neagoe, București, Editura Eminescu, 1984, p. 187-188. 
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tocmai această suferință comună a fost elementul de coeziune, care nu ne-a lăsat să 

ne împrăștiem, ci ne-a unit în sentimentele și speranțele noastre (...). 

Ca un singur om, întreg românismul cuprins între crestele carpatine și apa 

șerpuitoare a Tisei și-a dat expresiune glasului de revoltă contra trecutului plin de 

fantome urâte și a declarat sărbătorește că este decis să rupă cu comunitatea de stat a 

asupritorilor maghiari și să se închege într-un stat național al românilor de pretutin-

deni”33. 

A reușit să se elibereze din temnițele maghiare nu cu mult înainte de marele 

eveniment de la 1 Decembrie 1918 și, astfel, a putut să se dedice nemijlocit mișcării 

unioniste și să participe, în calitate de deputat al Colegiului electoral al presei române 

din Arad, la Marea Adunare. Pentru meritele sale obține importanta misiune și funcție 

de șef al Biroului de presă al Marii Adunări de la Alba Iulia. 

După Unire, în perioada 1920-1936, îndeplinește funcția de Președinte al 

Sindicatului Presei din Ardeal și Banat. 

În contextul favorabil creat de pactul politic defensiv al Micii Întelegeri, 

fondat în 1920-1921 de Cehoslovacia, Iugoslavia și România, întreprinde, în luna mai 

1925, o călătorie în Cehoslovacia, cu o delegație de jurnaliști de la principalele 

publicații politice, condusă de Constantin Mille, în scopul constituirii unei asociații a 

presei din cele trei țări34. 

Din anul 1934 se stabilește la București. Aici, continuă cu pasiune munca la 

revista Societatea de Mâine și se angajează pentru cunoscutele publicații centrale 

Adevărul și Dimineața. 

La sfârșitul războiului preia conducerea ziarul Poporul de la Brașov, conside-

rând-l ca important instrument în lupta social-democrată pentru reconstrucția țării35. 

Începând cu anul 1945 colaborează la revista Lumea nouă și îndeplinește 

funcțiile de director la IOVR și în Ministerul Instrucțiunii Publice36. De asemenea, în 

perioada 1944-1946 este rector al Universității Libere Brașov, iar în perioada 1947-

1956 deține funcția de director general în Ministerul Muncii. 

Rămâne cu valoare de simbol, într-o simetrie de mare frumusețe intelectuală, 

faptul că prima sa activitate a fost la Biblioteca de la Vălenii de Munte, iar ultima 

funcție a fost ca director al Bibliotecii Centrale Universitare din București. 

Plecând din Dealul Bărdaș al comunei Poiana Mărului, trecând pe băncile 

Liceului „Andrei Șaguna”din Brașov, binecuvântat de Nicolae Iorga în timp ce a 

lucrat în biroul lui de la Vălenii de Munte, remarcat și angajat ca redactor de Vasile 

Goldiș, plătind un greu tribut pentru activitatea sa patriotică în temnițele austro-

ungare, deputat și șef al Biroului de presă la Marea Adunare Națională de la 1 

Decembrie 1918, îndeplinind funcții importante la cele mai cunoscute publicații din 

România, în anul 1961, din prestigioasa funcție de director al Bibliotecii Centrale 

                                                           
33 Ibidem, p. 191.  
34 Idem, Două săptămâni în Cehoslovacia, Cluj, Editura „Societatea de mâine”,  1926; Tiberiu 

Avramescu, „Adevărul”, mișcarea democratică și socialistă, București, Editura Politică, 

1982, p. 381. 
35 I. Clopoțel, Pornim la luptă, în „Poporul”, anul I, 1944. 
36 A. Neagu, op. cit., p. 18. 
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Universitare București, se pensionează, încheind o longevivă și impresionantă activi-

tate profesională. 

După o viață lungă, presărată cu numeroase lipsuri și greutăți, dar animată de 

împliniri mărețe, în 10 noiembrie 1986, la o vârstă venerabilă, se stinge din viață la 

București și este înmormântat la Cimitirul „Sfânta Vineri”. Lasă în urmă o operă 

vastă, deosebit de interesantă, rămânând pentru posteritate un adevărat model de 

intelectual ce și-a dedicat munca și sufletul pentru poporul său.  

Cunoscător desăvârșit al istoriei Marii Uniri, pătruns de cele mai profunde 

simțăminte naționale, beneficiarul unui tezaur de informații de primă importanță, 

cunoscător al presei interne și străine, maestru al condeiului, om de aleasă cultură, 

sub imperiul celor trăite publică lucrarea Revoluția din 1918 și Unirea Ardealului cu 

România, Cluj, Editura „Societatea de mâine”, 1926, care a primit, în urma referatului 

istoricului Ioan Lupaș37, din partea Astrei, Premiul Scotus Viator, fiind considerată 

cea mai importantă contribuție a sa istoriografică.  

Cartea a fost scrisă de un militant de seamă al luptei poporului român pentru 

emancipare socială, libertate, democrație și participant de excepție la acțiunile legate 

de înfăptuirea actului de întregire a neamului. Este, în esență, un adevărat filon 

documentar și un important instrument de lucru, una din cele mai remarcabile lucrări 

pe această temă. 

Pe lângă faptul că eruditul autor a vibrat odată cu evenimentele și a trăit acele 

momente unice în istoria poporului nostru, ca o expresie a încoronării celor mai nobile 

simțăminte, a crezului și împlinirilor fără egal, a cunoscut foarte bine contextul ex-

tern, inclusiv publicațiile din spațiul adiacent, și a reușit, la numai câțiva ani de la 

tumultuoasele și apoteoticile evenimente, să vadă sub lumina tiparului o lucrare unică 

în istoriografia românească. 

Reeditarea și publicarea ei38, la o sută de ani de la desfășurarea evenimen-

telor, evenimente la care a participat și Ion Clopoțel, constituie un omagiu adus 

autorului și o contribuție la cunoașterea celei mai importante zile din istoria poporului 

român.  

Activitatea patriotică, personalitatea culturală de excepție a lui Ion Clopoțel 

trebuiesc permanent cinstite și comemorate.  

Considerăm că declararea, post mortem, a Omului de cultură și a 

Patriotului Ion Clopoțel ca „Cetățean de onoare” al comunei Poiana Mărului și 

ridicarea unui monument in memoriam, se impun de la sine și constituie un 

prinos de recunoștință bine meritată. 

 

 

Lista ilustrațiilor: 

Fig. 1-7 – Ion Clopoțel în diferite ipostaze ale vieții. 

 

 

 

                                                           
37 Societatea de Mâine, III, nr. 45/07. 11. 1926. 
38 Din profund respect pentru autor și ediția princeps, nu am făcut nicio intervenție pe textul 

original, lăsând ca farmecul și culoarea inițială să fie înțeleasă și apreciată de cititorul actual. 
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